
VERBALE N. 49
SEDUTA DEL  5/11/2020  

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno  2020 (duemilaventi)  il  giorno  22  (ventidue)  del  mese  di  ottobre,  la  Commissione  6  è
convocata dal Presidente Calistri in modalità telematica secondo quanto previsto dall’art. 73 del D.L.
n. 18/2020 del 17 marzo 2020 convertito in Legge  n. 27 del 24 aprile 2020, alle ore 14.30 con il
seguente ordine del giorno:

1. Comunicazioni del Presidente;
2. Esame ed espressione di parere sulla Mozione n. 1440/2019 “Mobilità e disabilità,

percorsi pedonali e piste ciclabili”, proponente: D. Palagi, A. Bundu;
3. Esame ed espressione di parere sulla Mozione n. 1062/2020 “Nuovi spazi sosta al

campo sportivo “Paganelli”, proponenti: F. Giorgetti, A. Innocenti, R. Pampaloni;
4. Esame  ed  espressione  di  parere  sulla  Mozione  n.  1063/2020  “Per  una  migliore

sistemazione  dell’area  per  la  dispersione  delle  ceneri  dei  defunti  in  località  Le
Cascine”, proponenti: M. Piccioli, L. Calistri, N. Armentano, B. Albanese, L. Perini,
F. Calì, D. Bianchi, P.  Bonanni, M. Rufilli, B. Felleca, L. Sparavigna, A. Innocenti,
M. G. Monti, M. Dardano;

5. Approvazione dei verbali delle sedute precedenti;
6. Varie ed eventuali.

Per  la  Direzione  del  Consiglio  sono  stati  invitati  sulla  piattaforma  Teams  il  Direttore  Dott.
Pietro Rubellini,  la P.O. Direzione del Consiglio e Commissioni Consiliari,  Sabrina Sezzani,  Vieri
Gaddi per la diretta streaming. 
Per la segreteria della Commissione 6  è presente telematicamente Cristina Ceccarini. 
Alle  ore  14.30  sono  presenti  telematicamente  il  Presidente  Calistri  e  i/le   consiglieri/consigliere
Piccioli (in sostituzione della consigliera Bonanni), Monaco (in sostituzione del consigliere Bussolin),
Innocenti, Palagi e Pampaloni. Alle ore 14.31 sono presenti telematicamente il Vicepresidente Draghi
e il consigliere Pastorelli. Alle ore 14.33 è presente telematicamente la consigliera Dardano. Alle ore
14.36 è presente telematicamente la consigliera Giuliani
Alle  ore  14.36  il  Presidente  Calistri  procede  all’appello  che  accerta  la  presenza  dei/delle
Consiglieri/Consigliere: 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Calistri Leonardo

Vicepresidente Draghi Alessandro Emanuele

Componente Bonanni Patrizia Piccioli Massimiliano

Componente Bussolin Federico Monaco Michela

Componente Dardano Mimma

Commissione Consiliare 6 
Ambiente, vivibilità e mobilità

Direzione del Consiglio



Componente Giuliani Maria Federica

Componente Innocenti Alessandra

Componente Palagi Dmitrij

Componente Pampaloni Renzo

Componente Pastorelli Francesco

ed apre la seduta alle ore 14.37 essendo presente il numero legale.
Il Presidente Calistri, e successivamente il Vicepresidente Draghi, prendono la parola per dare
il benvenuto al nuovo membro della Commissione, il consigliere Pastorelli, che sostituisce la
consigliera Albanese nominata Assessore dal Sindaco. 
Il Presidente Calistri passa poi ad illustrare l’ordine dei lavori della seduta e passa la parola al
consigliere Palagi per l’illustrazione della Mozione n. 1440/2019 precisando che sul tema
della mobilità e disabilità la Commissione 6 e la Commissione 3 hanno lavorato molto per
approfondire la questione motivo per il quale l’atto è stato messo in discussione nel 2020
ancorché risalente al 2019. 
Prende  la  parola  il  consigliere  Palagi  in  qualità  di  proponente  per  l’illustrazione  della
mozione in parola. 
Alle ore 14.39 si connette telematicamente il consigliere De Blasi.
Chiedono la  parola  i/le  consiglieri/consigliere:  Pampaloni  (ritiene  la  mozione  interessante
perché  sottolinea  una  lacuna  legislativa  all’interno  del  Codice  della  strada  poiché  le
carrozzine  per  disabili  non  rientrano  né  tra  i  veicoli  né  tra  i  velocipedi  e  quindi  l’atto
rappresenta una sollecitazione per il legislatore volta a colmare questa lacuna), Innocenti (si
dichiara  d’accordo con l’atto  e  propone un emendamento  sull’impegnativa  sostituendo la
parola “impegna” con “invita”),  Pastorelli  (ringrazia i  componenti  della Commissione per
l’accoglienza. In merito all’atto trova la mozione condivisibile per l’importanza del tema e
sottolinea la necessità di una normazione per l’utilizzo in sicurezza di questi ausili sulle piste
ciclabili che richiedono una tutela ulteriore per i conducenti di tali mezzi considerata la loro
eventuale minore capacità di riflessi e la minore velocità rispetto ai mezzi di locomozione
soft), Monaco  (ringrazia il Presidente e il consigliere Palagi per aver posto l’attenzione su
questo tema. Concorda con quanto dichiarato dal consigliere Pastorelli. E aggiunge di porre
attenzione anche all’accessibilità dei marciapiedi per le carrozzine per disabili). Interviene il
Presidente Calistri per sottolineare lo sforzo effettuato dall’Amministrazione per l’accesso ai
marciapiedi  da  parte  delle  carrozzine  per  disabili.  Inoltre  chiede  al  consigliere  Palagi,
considerata l’importanza del tema, se l’atto potesse divenire di Commissione.
Il consigliere Palagi, accogliendo il suggerimento della consigliera Innocenti,  allega in chat
una  versione  emendata  dell’atto  nella  parte  deliberativa  del  seguente  tenore:  “INVITA
L’AMMINISTRAZIONE  COMUNALE  A:  Intraprendere  apposita  interlocuzione  con  la
Regione Toscana e il ministero dei trasporti al fine di normare l'accesso alle piste ciclabili
anche carrozzine a spinta manuale e assistita sull'intero territorio comunale, anche in merito
alla necessità di apporre una specifica segnaletica lungo i percorsi ciclabili per un'adeguata
comunicazione istituzionale” 
Alle ore 14.54 si connette telematicamente il consigliere Cellai in sostituzione del consigliere
Razzanelli.
Non essendoci altre richieste di intervento, il Presidente Calistri accerta la presenza dei/delle
consiglieri/consigliere:



CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Calistri Leonardo

Vicepresidente Draghi Alessandro Emanuele

Componente Bonanni Patrizia Piccioli Massimiliano

Componente Bussolin Federico Monaco Michela

Componente Dardano Mimma

Componente De Blasi Roberto

Componente Giuliani Maria Federica

Componente Innocenti Alessandra

Componente Palagi Dmitrij

Componente Pampaloni Renzo

Componente Pastorelli Francesco

Componente Razzanelli Mario Cellai Jacopo

e mette in votazione la Mozione n. 1440/2019 “Mobilità e disabilità, percorsi pedonali e
piste  ciclabili,  che  riporta  il  seguente  esito:  Parere  favorevole  di  tutti  i  presenti  con
emendamenti  accolti  dal  proponente.  L’atto  è  fatto  proprio  dalla  commissione  con
l’accordo del proponente. 

Il  Presidente  Calistri  passa  ad  introdurre  il  terzo  punto  all’ordine  dei  lavori:  esame  ed
espressione di parere sulla Mozione n. 1062/2020 e passa la parola alla consigliera Innocenti
per l’illustrazione dell’atto.
Prende la parola la consigliera Innocenti per l’illustrazione dell’atto.
Chiedono  di  intervenire  i/le  consiglieri/consigliere:  Palagi  (chiede  se  la  mozione  è  stata
discussa anche nel Quartiere), Pastorelli (il problema del parcheggio oggetto della mozione è
degno di essere attenzionato), Draghi (ricorda che all’inizio mandato fu deciso all’unanimità
di non presentare in Commissione atti che riguardassero tematiche specifiche di quartiere),
Palagi (concorda con quanto affermato dal Vicepresidente Draghi), Innocenti (per quello che
riguarda  la  mozione  inerente  i  parcheggi  di  via  dell'Olmatello,  condivide  che  fosse  una
tematica  più da quartiere,  ma aveva voluto  dare seguito  ad un lavoro  che aveva iniziato
quando era consigliera di quartiere). Prende la parola il presidente Calistri per ribadire che la
regola condivisa all’inizio mandato, ossia quella di discutere in Commissione atti che abbiano
un respiro più ampio rispetto alle tematiche strettamente di quartiere che hanno, comunque,
all’interno delle proprie assemblee gli spazi di discussione che meritano, rimane valida pur
nel rispetto dell’autonomia di ciascun consigliere e gruppo politico circa la presentazione di
atti da discutere in Commissione. 
Non essendoci altre richieste di intervento, il Presidente Calistri accerta la presenza dei/delle
consiglieri/consigliere:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Calistri Leonardo

Vicepresidente Draghi Alessandro Emanuele



Componente Bonanni Patrizia Piccioli Massimiliano

Componente Bussolin Federico Monaco Michela

Componente Dardano Mimma

Componente De Blasi Roberto

Componente Giuliani Maria Federica

Componente Innocenti Alessandra

Componente Palagi Dmitrij

Componente Pampaloni Renzo

Componente Pastorelli Francesco

Componente Razzanelli Mario Cellai Jacopo

e  mette  in  votazione  la  Mozione  n.  1062/2020  “Nuovi  spazi  sosta  al  campo  sportivo
“Paganelli”, che riporta il seguente esito: Parere favorevole
Voti Favorevoli: 7 (sette) L. Calistri, M. Piccioli, M. Dardano, M.F. Giuliani, A. Innocenti,
R. Pampaloni, F. Pastorelli.  Astenuti: 5 (cinque) A.E. Draghi, M. Monaco, R. De Blasi, D.
Palagi, J. Cellai.

Il Presidente Calistri passa all’esame ed espressione di parere sulla Mozione n. 1063/2020.
Prende la parola il consigliere Piccioli in qualità di proponente l’atto per l’illustrazione della
Mozione in parola.
Chiedono di intervenire i/le consiglieri/consigliere: Palagi (chiede se è già stato pensato ad
un’intitolazione per l’area oggetto della mozione), Piccioli (risponde al consigliere Palagi che
prima  dell’intitolazione  si  deve  pensare  al  ripristino  manutentivo  dell’area),  Draghi  (è
d’accordo con la mozione mentre è in disaccordo sull’individuazione di quella specifica area
delle Cascine per motivi idrogeologici), Calistri e Piccioli (dichiarano che sono d’accordo ad
attivare un percorso per individuare altri spazi), Palagi (propone un emendamento alla parte
dispositiva del seguente tenore: “di procedere all’intitolazione dell’area sopra individuata,
anche  attraverso  la  competente  commissione  toponomastica e  alla  predisposizione
dell’opportuna  e  conseguente  segnaletica  d’accesso.”  volto  a  rafforzare  il  ruolo  del
Consiglio, attraverso la Commissione toponomastica, nell’intitolazione dello spazio ancorché
alla  Giunta  sia  riconosciuta  la  competenza  di  decidere  autonomamente.),  Innocenti  (è
d’accordo sia di trovare un altro luogo appartenente all’area cui fa riferimento la mozione per
la dispersione delle ceneri, sia con l’emendamento proposto da Palagi, sottolineando però che
lo scopo della mozione è il  rifacimento della porzione di area indicata nella mozione per
rendere accessibile e in sicurezza il percorso ai congiunti  che vogliono disperdere le ceneri in
Arno), Giuliani (ritiene non attinente l’emendamento del consigliere Palagi poiché ancora la
Commissione Toponomastica non si è costituita dato che alcuni gruppi politici ancora devono
indicare i nominativi per la composizione della stessa). 
Alle ore 15.30 si disconnette la consigliera Dardano.
Non essendoci altre richieste di intervento, il Presidente Calistri accerta la presenza dei/delle
consiglieri/consigliere:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Calistri Leonardo



Vicepresidente Draghi Alessandro Emanuele

Componente Bonanni Patrizia Piccioli Massimiliano

Componente Bussolin Federico Monaco Michela

Componente De Blasi Roberto

Componente Giuliani Maria Federica

Componente Innocenti Alessandra

Componente Palagi Dmitrij

Componente Pampaloni Renzo

Componente Pastorelli Francesco

Componente Razzanelli Mario Cellai Jacopo

e mette in votazione la Mozione n. 1063/2020 “Per una migliore sistemazione dell’area per la
dispersione delle  ceneri  dei  defunti  in località  Le Cascine”,  che riporta  il  seguente esito:
Parere favorevole con emendamento accolto dal proponente.
Voti favorevoli: 8 (otto) L. Calistri, M. Piccioli, R. De Blasi, M.F. Giuliani, A. Innocenti, D.
Palagi, R. Pampaloni, F. Pastorelli.
Astenuti: 3 (tre) A.E. Draghi, M. Monaco, J. Cellai.

Il Presidente Calistri chiude la seduta alle ore 15.47

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 12/11/2020
      

  La Segretaria
Cristina Ceccarini

                                                         
       


